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1. Com o que já foi estudado defina o conceito de Lugar.

2. É uma porção ou parte do espaço geográfico onde vivemos uma interação com uma paisagem e onde transcorre o nosso dia a dia.

a) paisagem

b) lugar

c) território

d) região

3. Cite três exemplos de elementos da natureza que podemos encontrar em uma paisagem natural.

4. Cite 3 exemplos de elementos construídos pelos seres humanos que podemos encontrar em uma paisagem cultural.

5. Em relação à paisagem, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas.

a) ( ) As paisagens podem ser observadas apenas no espaço rural.

b) ( ) Uma paisagem apresenta-se como a expressão visível dos elementos existentes em um lugar qualquer do espaço terrestre.

c) ( ) A paisagem pode ser considerada o resultado do processo de construção do espaço geográfico.

d) ( ) Embora atuem nas paisagens, os seres humanos não tem a capacidade de modificá-la.

6. O que é espaço geográfico?

7.  A Terra realiza vários movimentos. Diferencie o Movimento de translação para o movimento de rotação.

8. A Terra e cortada por várias linhas imaginarias chamadas de paralelos e meridianos. Quais os paralelos e meridianos?

9. O que marcam os solstícios?  
10. Diferencie latitude de longitude.
11.Observando o mapa-múndi abaixo no que se refere aos hemisfério, assinale com V a alternativa verdadeira e com F a falsa:
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( ) A linha do Equador divide a Terra em duas metades iguais, que recebem os nomes de Hemisfério Norte ou Austral e Hemisfério Sul ou Boreal

( ) Com exceção do Equador, todos os paralelos dividem a Terra em partes desiguais.

( ) O meridiano de Greenwich, divide a Terra nos Hemisférios Leste ou Ocidental e Oeste ou Oriental.( ) O Hemisfério do Ocidente é também denominado de poente

( ) O Hemisfério Setentrional é também uma denominação para o Hemisfério Boreal.

12. A representação do espaço geográfico através de mapas é de extrema importância para a compreensão do mundo em que vivemos. Com relação à localização do Brasil na superfície terrestre, marque (V) para cada afirmação que for verdadeira e (F) para cada afirmação que for falsa.

( ) Apenas uma pequena porção do território brasileiro localiza-se no hemisfério norte.

( ) A linha do Equador corta a região Sul do Brasil.

( ) A maior parte do território brasileiro localiza-se no hemisfério setentrional.

( ) O Brasil localiza-se a oeste do meridiano de Greenwich.

13 Sobre a orientação, pode-se afirmar corretamente:

a) O espaço entre o sudeste e o noroeste tem dois pontos cardeais, dois pontos colaterais e cinco subcolaterais, partindo de qualquer direção.

b) A representação gráfica da orientação é feita através das coordenadas geográficas.

c) A distância sudoeste-sudeste é de 180°.

d) A distância leste-oeste é de 180°.

e) O espaço entre o ponto colateral noroeste e o ponto colateral sudeste, sentido horário, tem dois pontos colaterais e seis pontos subcolaterais.

14. Para responder a esta questão, considere os mapas a seguir.
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a) mapa 1 = longitude; mapa 2 = latitude; mapa 3 = zonas climáticas

b) mapa1 = meridianos; mapa 2 = paralelos; mapa 3 = zonas climáticas

c) mapa1 = latitude; mapa 2 = paralelos; mapa 3 = fusos horários

d) mapa1 = paralelos; mapa 2 = meridianos; mapa 3 = zonas climáticas

15. Dê as coordenadas geográficas dos pontos abaixo

 [image: image3.jpg]180 160 140 120 10080 60 40 20 0 20 40 6p 80 100 120 140 160 180

1S 5





16 Responder à questão com base no gráfico, que representa parte das coordenadas geográficas.
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O ponto antípoda de B é

a) 3° de latitude Norte e 2° de longitude Oeste.

b) 87° de latitude Sul e 2° de longitude Oeste.

c) 3° de latitude Norte e 178° de longitude Oeste

d) 2° de latitude Sul e 177° de longitude Leste.

e) 3° de latitude Sul e 4° de longitude Leste.

17. Qual a principal constelação do hemisfério sul e norte?

18. Questão: Observe a figura, na qual algumas pessoas estão observando o pôr-do-sol:
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Levando-se em consideração os pontos cardeais, marque a alternativa CORRETA:
a) Rafael localiza-se a leste de Maria.
b) Pedro localiza-se ao norte de Rafael.
c) Maria localiza-se a oeste de Lucas.
d) Lucas localiza-se a oeste de Rafael.
19. Levando-se em consideração que, no dia em que esta foto foi tirada, o Sol se pôs exatamente atrás da estátua do Cristo Redentor, podemos AFIRMAR que:
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a) o Pão de Açúcar está situado ao norte da parte frontal da estátua do Cristo Redentor.

b) o braço direito do Cristo Redentor está apontando para a direção sul.

c) o leste está na direção da parte de trás da estátua do Cristo Redentor.

d) a enseada de Botafogo está ao sul da parte frontal da estátua do Cristo Redentor.

20. Observe com atenção o desenho a seguir.
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21. De acordo com o desenho, considerando que são 18 horas, se a bola for chutada do centro em direção aos pontos A, B e C respectivamente, as direções percorridas serão:

a) leste, sul, sudoeste

b) oeste, norte, noroeste

c) sul, leste, noroeste

d) leste, norte, noroeste

22.  A orientação pelo Sol está baseada no seu movimento aparente – é a Terra que gira em torno do seu próprio eixo (movimento de rotação da Terra), é por isso que afirmamos ser um movimento aparente. Esse astro aparece, não exatamente na mesma posição, que varia no decorrer do ano, mas de um mesmo lado, e põe-se no lado oposto. 

Com base nessas informações e observando o desenho abaixo, marque a alternativa correta:
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a) Considerando que o Sol nasce no ponto 4, entre os pontos 2 e 3 temos o ponto Sudoeste.

b) Considerando que o Sol nasce no ponto 4, entre os pontos 1 e 4 temos o ponto Sudeste.

c) Considerando que o Sol nasce no ponto 4, entre os pontos 1 e 3 temos o ponto Nordeste.

d) Considerando que o Sol nasce no ponto 4, no ponto 1 temos o ponto cardeal Norte.

23. Observe a planta da cidade de João Pessoa:
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Esse mapa apresenta uma trajetória, assinalada em linha reta, entre o Hotel Tambaú (Ponto A) e o Estádio José Américo (Almeidão – Ponto B). Partindo-se do ponto A para o ponto B, o trajeto ocorre na direção:

a) Nordeste – Sudoeste

b) Noroeste – Sudeste

c) Nordeste - Sudeste

d) Sudoeste – Nordeste

24. A necessidade de orientação no espaço terrestre esteve presente na humanidade desde as sociedades primitivas. A observação de corpos celestes foi a base para a elaboração de técnicas simples de localização, muito usadas desde a antiguidade. Embora tais técnicas não tenham sido totalmente abandonadas, atualmente dispõe-se de sofisticada tecnologia, sendo possível a uma pessoa, com um instrumento do tamanho de um telefone celular, obter quase que instantaneamente, a latitude e a longitude do ponto onde se encontra. Com referência aos recursos utilizados pelo homem para se localizar no espaço terrestre e ao seu conhecimento acerca da posição e da movimentação da Terra no Sistema Solar, marque V ou F.
(   ) O Sol nasce sempre no mesmo ponto do horizonte, o qual convencionou-se chamar de Leste.
(   ) Ao contrário do que ocorre com a utilização de outros meios, do uso da bússola é uma forma precisa de orientação.
(  ) A Lua, assim como o Sol, nasce a Leste e põe-se a Oeste, permitindo o estabelecimento dos pontos cardeais, de forma aproximada.
(   ) O uso da constelação do Cruzeiro do Sul como forma de localização só é possível no Hemisfério Sul.
25. E a parcela do espaço que passa a ter relevância em razão de critérios. De qual conceito da geografia está se referindo?

a) paisagem 

b) território 

c) região

d) lugar

26. Analise a figura abaixo e assinale a opção que corresponde, respectivamente, às coordenadas geográficas dos pontos X e Z.



a)X: 60º de Latitude Sul /15º de Longitude Oeste    Z: 30º de Latitude Sul / 90º de Longitude Leste

b)X: 15º de Latitude Norte / 60º de Longitude Leste   Z: 90º de Latitude Norte / 30º de Longitude Oeste

c)X: 60º de Latitude Norte / 15º de Longitude Leste   Z: 30º de Latitude Norte / 90º de Longitude Oeste

d)X: 15º de Latitude Sul / 60º de Longitude Oeste   Z: 90º de Latitude Sul / 30º de Longitude Leste
27. Quanto tempo a Terra leva para realizar o movimento de rotação?

a) 23h, 56 minutos e 3 segundos

b) 23h, 56 minutos e 4 segundos

c) 23h, 57 minutos e 3 segundos

d) 23h, 57 minutos e 4 segundos

28.Sobre o movimento de rotação, pode-se afirmar que:
I. consiste na volta que a terra dá em torno do seu próprio eixo (de si mesma) e é realizado de oeste para leste;
II. tem duração de aproximadamente 24 horas e é responsável pela incidência da luz solar por todo o Equador;
III. é responsável pela alternância entre os dias e as noites.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.
b) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
c) Somente a afirmativa II é verdadeira.
d) Todas as afirmativas são verdadeira
29. Sucessão dos dias e das noites, interfere na circulação atmosférica e nas correntes marítimas, achatamento dos polos e levou a criação dos Fusos Horários.” Este importante movimento é conhecido por:
a) Translação.
b) Gravitacional.
c) Rotação.
d) Solstício.
30. Quando é meio-dia nos Estados Unidos, o Sol, todo mundo sabe, está se deitando na França. Bastaria ir à França num minuto para assistir ao pôr do sol.
SAINT-EXUPÉRY, A. O Pequeno Príncipe. Rio de Janeiro: Agir, 1996.
A diferença espacial citada é causada por qual característica física da Terra?
a) Achatamento de suas regiões polares.
b) Movimento em torno de seu próprio eixo.
c) Arredondamento de sua forma geométrica.
d) Variação periódica de sua distância do Sol.
31. Uma das consequências do movimento de translação terrestre diz respeito à duração do dia. Podemos afirmar que
a) o dia tem 12 horas de luz e 12 horas de escuridão ao longo de todas as latitudes, em qualquer época do ano.
b) é no solstício (fenômeno que ocorre duas vezes por ano) que a noite e o dia têm igual duração em todas as latitudes.
c) durante os equinócios, que ocorrem em 21 de março e 23 de setembro, temos dia e noite com igual duração (12 horas).
d) uma localidade situada sob a linha do Trópico de Câncer terá seu dia mais longo no inverno.
